

О Т З Ы В

официального оппонента кандидата исторических наук, доцента Шарофова Эраджа Умрибоевича на диссертационную работу Исматовой Назрби Шириншоевне на тему: «Становление и развитие взаимоотношений Республики Таджикистан с государствами Южного Кавказа в период независимости 1991-2018 гг. (на примере Азербайджанской Республики и Республики Армения)», представленную на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.7. История международных отношений и внешней политики (исторические науки) – Душанбе, 2023.

История таджикского народа, учитывая множество исторических перипетий, нашествий оккупантов, борьбы и возрождения, имеет особенность, а ценности государственности, языка, науки и культуры оказали эффективное влияние на другие народы.

Одним из народов, сформировавшихся под влиянием традиций государственности, науки, культуры и таджикского языка, являются народы Кавказского региона. Духовное взаимодействие стало основой культурных связей и государственности таджикского, азербайджанского и армянского народов в историческую эпоху. Это сотрудничество укрепилось в советское время и оказало большое влияние на уровень взаимных отношений.

В условиях независимости Республика Таджикистан, с учетом сложившейся ситуации в мире придает двустороннему сотрудничеству особое внимание, углубив взаимодействия с государствами постсоветского пространства, в том числе, с государствами Кавказа. Эта необходимость вытекала из приоритета коллективного подхода для решения существующих проблем, защиты национальных интересов, достижения общих интересов, важности содержательного совершенствования взаимоотношений с государствами Южного Кавказа как на региональном и глобальном уровнях, так и двустороннем формате.

Исходя из этого диссертационное исследование считается актуальной и своевременной.

Следует отметить, что диссертация Исматовой Н. Ш. впервые непосредственно исследуется в такой форме и хронологических рамках, и с этой точки зрения выбранная тема имеет особое значение.

Первая глава «**Особенности становления взаимоотношений Республики Таджикистан и государств Южного Кавказа в период независимости**», которая состоит из двух параграфов, посвящена анализу особенностей становления и развития взаимоотношений Республики Таджикистан с государствами Южного Кавказа после 1991 г.

В первом параграфе первой главы **«Исторические предпосылки развития взаимоотношений Республики Таджикистан с государствами Южного Кавказа»** дана характеристика исторических предпосылок развития взаимоотношений Республики Таджикистан с государствами Южного Кавказа.

Диссертант отмечает, что взаимоотношения Республики Таджикистан с государствами Южного Кавказа имеют исторические предпосылки, заложенные в первые годы создания Советского государства, и связаны они с тем, что советские республики, как субъекты единого государства, не претендовали на роль субъекта международного права и ограничивались научно-культурными и литературными связями.

Во втором параграфе первой главы **«Основные направления межгосударственных связей Республики Таджикистан с государствами Южного Кавказа»** освящены вопросы, связанные с объявлением государственной независимости и стремлением к установлению политико-дипломатических, торгово-экономических и культурных взаимосвязей Республики Таджикистан со странами СНГ и, в частности, с Азербайджанской Республикой и Республикой Армения.

На основе анализа истории становления и развития двусторонних и многосторонних связей с государствами постсоветского пространства диссертант отмечает, что в первые годы провозглашения независимости глубокий политический и социально-экономический кризис отразился и на уровне межгосударственных отношений.

Вторая глава **«Сотрудничество в социально-экономической сфере и в рамках международных организаций»**, состоящая из двух параграфов, посвящена рассмотрению вопросов развития торгово-экономических связей и сотрудничества государств в рамках региональных и международных организаций.

В первом параграфе второй главы **«Взаимоотношения в социально-экономической сфере»** диссертант отмечает, что Республика Таджикистан находится на стыке геоэкономического и геостратегического пересечения сфер

обеспечения безопасности европейского и азиатского континентов. В силу этого устойчивое развитие страны в значительной степени обусловлено ролью геополитических игроков-сверхдержав, внешнеэкономических факторов, развитием и углублением двусторонних и многосторонних отношений со всеми странами мира, и главное, её интеграции на постсоветском пространстве.

Второй параграф второй главы **«Становление и развитие взаимоотношений в рамках региональных и международных организаций»** посвящен вопросам углубления и расширения сотрудничества государств в рамках региональных и международных организаций.

В работе отмечается, что для Республики Таджикистан приоритетным направлением внешнеполитической деятельности является формирование и развитие взаимовыгодных отношений в рамках Содружества Независимых Государств. При этом Таджикистан исходит из того, что ситуация на постсоветском пространстве затрагивает жизненные и стратегические интересы в области социально-экономической политики, обороны, безопасности, защиты прав граждан и т.д.

Третья глава **«Проблемы и перспективы развития взаимоотношений Республики Таджикистан с государствами Южного Кавказа в культурно-гуманитарной сфере»**, состоящая из двух параграфов, посвящена рассмотрению вопросов развития связей в культурно-гуманитарной сфере.

В первом параграфе третьей главы **«Развитие отношений в области науки и образования»** отмечается, что Республики Таджикистан после достижения политической независимости предпринимает все меры для того, чтобы тенденция становления и укрепления полномасштабного и многопланового сотрудничества с государствами Южного Кавказа в гуманитарной сфере развивалась на широкой основе. Усилия, предпринятые руководством Республики Таджикистан, способствовали активизации двусторонних отношений со всеми дружественными странами, в том числе с республиками Южного Кавказа.

Во втором параграфе третьей главы «**Развитие отношений в области литературы и искусства**» диссертант подчеркивает, что взаимоотношения Республики Таджикистан и Азербайджанской Республики основываются на прочном и незыблемом фундаменте дружественных связей, которые были заложены предками двух народов – таджиков и азербайджанцев, создавших уникальное культурное наследие. Эти народы близки по своей ментальности, культуре, традициям, образу жизни, быта и даже досуга, и в этой связи обмен в культурном плане представляет взаимовыгодный интерес. Культурно-гуманитарные связи двух народов еще более укрепились в период независимости, а сотрудничество стран в этой области отличается стабильным развитием и взаимным интересом.

Таким образом, диссертационная работа Исматовой. Н. Ш. представляет собой самостоятельное, творчески завершенное научное исследование, имеющее теоретическое и практическое значение, отличающееся актуальностью и новизной. Поставленные диссертантом цель и задачи исследования решены, а полученные результаты и выводы обоснованы, научно-теоретические и практические результаты представляют значительный интерес для научных и практических работников. Автор проявил достаточно глубокие специальные знания, умение использовать современные методы анализа, способность к проведению самостоятельного научного исследования. Диссертация может не только обогатить таджикскую историографию, но и способствовать отражению исторических этапов влияния таджикской литературы и культуры в странах Кавказа, поскольку автором проведен обзор этого влияния, и в диссертации представлены особенности сотрудничества в советскую эпоху и его значение на современном этапе.

В то же время, наряду с достижениями, диссертации не лишен некоторых недостатков, исправление которых будут содействовать улучшению работы:

1. Недостаточно четко показана перспективы отношений Таджикистана с Азербайджаном в контексте современного азербайджано-армянского конфликта

2. Было бы хорошо подчеркнуть важность изучения исторических источников;

3. В диссертации имеются орфографические, технические и логические ошибки.

Несмотря на высказанные замечания, диссертация Исматовой Н.Ш. представляет собой научно-квалификационную работу, подготовленную на высоком научно-теоретическом уровне. Автор последовательно защищает все положения, которые он предлагает к защите. В заключении диссертантом сделаны самостоятельные и оригинальные выводы, которые имеют научную и практическую ценность

Автореферат диссертации и публикации по ней полностью отражают содержание работы. Исследование соответствует всем требованиям, предъявляемым ВАК Министерства науки и высшего образования Российской Федерации к кандидатским работам, а сам диссертант заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.7. – История международных отношений и внешней политики (исторические науки).

**Зав. кафедры общественных наук
Таджикского технического университета
им. ак. М.С. Осими, кандидат
исторических наук,
доцент**

Шарофов Эрадж Умрибоевич

«12» 09 2023 г.

Контактные сведения: 734042, Душанбе, проспект академиков Раджабовых, 10, Тел.: (992 37) 221-35-11, Факс: (992 37) 221-71-35, E-mail: ttu@ttu.tj, Тел.:(+992) 937672677 E-mail: erajsharofov77@gmail.com.

Подпись кандидата исторических наук, доцента Шарофова Эраджа Умрибоевича заверяю
Начальник отдела кадров и специальных работ
Таджикского технического университета ТТУ
им. ак. М. С. Осими



Н.Х. Кадирзода